第四单元　过健康、安全的生活 

第八课　学会拒绝——身边的诱惑

　　教学理念：新课标提出“转变学生的学习方式，倡导学生积极主动地参与教学过程，勇于提出问题，学习分析问题和解决问题的方法，改变被动接受知识的学习方式”的基本理念，这种“生本教育”的理念正是本课的教学设计理念。本课从“生本教育”出发，通过引导学生对知识、能力、态度的有机整合，体现对人的生命存在及其发展的整体关怀，力求实现课堂教学的生活性、发展性和生命性。

　　教材分析：本课是人民教育出版社出版、义务教育课程标准实验教科书、七年级思想品德上册中第四单元第八课的一课书。该课在新课标中属于社会生活实践板块。课文中介绍的社会中学生面临身边的各种形色的诱惑以及如何面对这些诱惑是中学生社会实践的重要内容。

　　本课旨在以身边熟悉的诱惑为例，尝试初步认识并准确的把握社会生活环境中的复杂性，逐步形成辨别是非的能力，帮助学生正确分析和对待身边的诱惑，学会采取正确的方法抵制不良诱惑。同时使学生认识到明辨诱惑的必要性和重要性，培养学生的科学辨证的方法分析事物的能力，树立学生的自信、自强的信念。

　　学情分析：我校学生多来自比较富裕的农村或城乡结合部，他们的学习能力和知识水平较低，但通过七年级上学期的学习以来，他们学习思想品德的兴趣逐渐浓厚，学习思想品德的良好习惯已基本养成，并且有了一定的自主学习的能力和合作探究的意识。

　　身边的诱惑是学生比较熟悉和探讨的话题，也是学生无法明确分辨是非对错的困惑。据调查，他们在小学的生活中就已经开始不同程度受到了这些诱惑，但很多学生却无法正确处理，因此对课文内容有一定的熟悉度和好奇心，这为他们深入学习本课提供了有利条件。

　　针对上述学情分析，课前搜集一个学生身边的具体的事例，在课堂讨论交流，培养学生的综合能力；在课堂上通过教师讲故事，丰富学生的听觉和想象能力，使其有身临其境之感。

　　教学目标：
　　知识目标 ：知道身边存在的种种诱惑。知道诱惑的促进作用和不良诱惑的危害。

　　能力目标：初步认识和理解社会生活的复杂性，逐步形成辨别是非能力。

　　　　　　　　　初步学会用辨证的方法分析事物的能力。

　　情感、态度与价值观：追求科学、健康、充实的初中生活。

　　教学重点：如何辨证地认识领奖台、金钱的诱惑

　　教学难点：如何辨证地认识游戏机、网络的诱惑

　　教学形式：多媒体、问卷调查、讨论、活动等形式

　　教学过程：
　　投影：据新华社报道，在近几年的全国刑事作案人员中，14—25岁的青少年竟占总数的60℅以上，而其中14—17岁的未成年人犯罪比率更是逐年递增；目前，全国未成年犯在管教所服刑的少年犯就达1万余人，在劳教所的则更多。

　　广州市海珠区看守所现有6个少年监舍，共在押未成年人77人。这类未成年人犯罪的主要特点体现在：以侵犯财产罪为主，涉嫌抢夺罪、抢劫罪、盗窃罪分别占37℅、32℅和22℅；文化程度普遍偏低，初中文化程度占44℅，小学文化程度占22℅，不少人初中只读了一年；以外地人员为主，占总人数的86℅。独生子女占未成年犯罪的80℅，团伙犯罪案最为突出，占70℅；离异家庭孩子犯罪率高，溺爱打骂造成不良品行；三成学生沉迷玩“机”，中“毒”成瘾诱发犯罪，玩游戏机引发犯罪案占10℅。

　　提问：阅读以上资料，你的感受如何？

　　归纳：（略）

　　导入新课：
　　青少年是祖国的未来、民族的希望。但是青少年正处于长身体、长知识时期，缺乏社会生活经验，辨别是非能力不强，各方面都很不成熟，容易被一些不良诱惑所侵蚀，甚至走上违法犯罪的道路。所以，我们一定要学会辨别身边的诱惑，并能自觉抵制不良诱惑。

　　一、身边的诱惑（板书）

　　（一）领奖台的诱惑（板书）

　　阅读教材上李平的故事，讨论：

　　领奖台在李平的进步过程中起了什么作用？

　　我们应该如何赢得成功、荣誉、鲜花和掌声？

　　通过讨论，让学生明确领奖台是我们前进的目标和动力，但必须通过正当途径和刻苦努力来获得。

　　（二）金钱的诱惑（板书）

　　视频：《曾利华案》、《从零钞到巨款》

　　讨论：联系实际，谈一谈我们应该如何面对金钱的诱惑。

　　总结出：对待金钱，我们一定要取之有道，通过自己合法劳动和正当途径来获得。

　　（三）游戏机的诱惑（板书）

　　扩展资料：《暴力色情游戏怂恿“强暴”女老师》

　　　　　　　《少年网虫“玩”杀人游戏》

　　学生根据这两则文字材料进行讨论：我们应该如何对待电子游戏这种娱乐方式？

　　总结出：我们可以通过电子游戏来适当放松和调节自己，但决不能沉迷于此，尤其要

　　远离那些不健康的游戏。

　　（四）黄赌毒与邪教的诱惑（板书）

　　1、毒品

　　图片、视频：毒品的危害、远离毒品

　　2、赌博

　　图片：赌博的危害

　　视频：远离赌博

　　3、暴力、色情

　　举例1：《模仿港台警匪片 两少年频频绑架中小学生》（详见扩展资料）

　　举例2：“口袋本”，是指一种64开本或小36开的新型袖珍类出版物，兴起可以追溯到1935年7月在伦敦出版的“企鹅丛书”，这套丛书3年间销售2500多万册，获得巨大成功。

　　近几年，“口袋本”图书在我国各大城市中悄然流行开来，其内容新颖、贴近性强、体积小及价格便宜等优点使它越来越受到人们的欢迎，成为文化市场中的新宠，但随着时间的推移，“口袋本”的内容却变味了。

　　早在1999年夏季，兰州市某中学的一位老师发现，学生们在自习课读书很专注，后来发现学生在课本后面掩藏的尽是一些内容不堪入目的非法“口袋本”。对此，许多学生懵懵懂懂地认为，书中的色情、暴力、恐怖等描写 “很新鲜刺激”，还可以教给他们一些“知识”。他们竟不认为有什么不妥之处。

　　非法“口袋本”的滋生蔓延、泛滥成灾，严重侵害青少年的身心健康，诱发青少年违法犯罪的问题。（详见扩展资料《“口袋本”何日远离校园》）

　　4、邪教

　　图片：邪教的罪恶

　　总结出：学会分辨并自觉抵制不良诱惑，才会有健康幸福的生活。都则，我们会为之付出沉重的代价。

　　学生小结。

　　教案点评：充分利用多媒体进行教学，通过图片、视频等大量的感性材料说明这些不良诱惑将会使人一步步走向违法犯罪的深渊；运用一些文字材料让学生联系自己的生活实际进行讨论、剖析，从而明确应该如何控制自己的行为。







